
střelecká revue

stát zastoupený MV ČR, přičemž pravidla 
nošení a  ukládání zbraní jsou určeny 
interním aktem řízení. U obecní policie 
je vlastníkem služebních zbraní město 
nebo obec. U Justiční stráže a Vězeňské 
služby je to Ministerstvo spravedlnosti, 
u Armády ČR Ministerstvo obrany… 

V ČR máme 316 000 držitelů zbrojních 
průkazů a z toho bezmála 260 000 drži-
telů pro oprávnění skupiny E na ochranu 
osob a  majetku, dále je zde bezmála 
40 000 příslušníků Policie ČR a další po-
čty příslušníků speciálních ozbrojených 
služeb, případně příslušníků Justiční strá-
že a Vězeňské služby, a kolem 9000 stráž-
níků obecní policie, kteří jsou podmíně-
ně zároveň v kategorii držitelů zbrojních 
průkazů skupiny D. Máme také zhruba  
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27 000 příslušníků Armády ČR, kteří 
mohou být povoláni k plnění úkolů Po-
licie ČR s právy a povinnostmi příslušní-
ků PČR. Ale vzhledem k legislativnímu 
omezení a dalším interním nastavením, 
spadajícím někam do doby povinné vo-
jenské základní služby, je nošení krátkých 
služebních zbraní vojáky mimo službu 
nemožné (a dnes je bohužel lépe hod-
nocen voják, který umí dobře běhat, než 
ten, který umí střílet). 

Každopádně i  v  případě, že nebu-
deme počítat běžné příslušníky Ar-
mády ČR, lze z  odhadnout, že v  ČR 
je na 400  000 osob, které by mohly 
být oprávněny nosit palnou zbraň pro 
obranné účely. Mnoho z nich je k po- 
užití zbraně k obraně vycvičeno a všich-

ni jsou seznámeni s legislativním vyme-
zením jejího použití. 

Zákonem č. 273/2008 Sb. o Policii ČR 
je stanoveno, že policista má povinnost 
i v době mimo službu provést úkon, je-li 
bezprostředně ohrožen život, zdraví nebo 
svoboda osob, případně majetek, nebo 
pokud došlo k útoku na tyto hodnoty. Po-
dobnou povinnost mají strážníci obecní 
policie podle zákona č. 553/1991 Sb. nebo 
příslušníci Vojenské policie (z. č. 300/2013 
Sb). Při troše dobré vůle by tak mohlo 
být v ulicích víc legálně ozbrojených lidí, 
kteří by byli schopni zakročit v  případě 
ohrožení života nebo zdraví osob a svým 
občanským přístupem a  odpovědností 
tak zvýšit úroveň bezpečnosti a minima-
lizovat rizika. 

Přebíjení zbraně vleže při střelecké rozcvičce instruktorů 
služební přípravy Policie ČR

Výcvik ve střelbě z krátké zbraně na více 
cílů v různých vzdálenostech, prováděný 
do maximální vzdálenosti 150 metrů

Nové knihy

Nutná obrana je úsek práva, který 
představuje jakousi zamlženou zónu, 
nebo v některých případech spíš mino-
vé pole. Nová publikace si klade za cíl 
vytyčit v této zóně určité záchytné body, 
představované zejména rozhodnutími 
soudů nejvyšších instancí, a s jejich po-
mocí zmapovat terén včetně nebezpeč-
ných oblastí.

Tato kniha je odborné pojednání, niko-
liv populárně naučný text. Není určena 
k přečtení od začátku do konce. Je rozdě-
lena do tematických kapitol, zabývajících 
se konkrétními aspekty nutné obrany. 
Cílem autora bylo vytvořit odbornou 
příručku, po které mohou v případě po-
chybností sáhnout policisté, státní zá-
stupci a další profesionálové, nalistovat 

Nutná obrana

vychází z odborných zdrojů, které takový 
jazyk samozřejmě používají. Celkově tedy 
lze knihu určitě doporučit zejména li-
dem, kteří se s nutnou obranou setkávají 
v rámci své profese, jakož i laikům, kteří 
chtějí v této oblasti dohlédnout o něco 
dál, než je obvyklé povědomí.   Red.

příslušnou kapitolu a přečíst si, co k dané 
věci vytvořily a napsaly soudy nejvyšších 
instancí a právní kapacity. Tím může být 
kniha zajímavá i pro lidi mimo obor, které 
tato problematika zajímá, protože její 
rozsah je skutečně široký a vyčerpáva-
jící. Namátkou můžeme z témat uvést: 
právní úprava za první republiky, nutná 
obrana jako protiútok, definice útočníka, 
možný souběh útoku či obrany s jinými 
okolnostmi vylučujícími protiprávnost, 
příprava k obraně, rvačka, obrana proti 
domnělému útoku, nástražná obranná 
zařízení a další. 

Kniha je psána odborným jazykem 
a k jejímu porozumění bude čtenář po-
třebovat alespoň základní právní vědo-
mosti. To je ale zřejmě cena za to, že kniha 

(Gawron, Tomáš: Nutná obrana v právní praxi. Vyd. Václav Klemm, Brno 2023, 318 s. formát B5, cena kolem 480 Kč.)




